

“十四五”医保基金支出12.13万亿元 我国医保事业提质扩面

新华社北京7月24日电(记者 彭韵佳 徐鹏航)国务院新闻办公室24日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会。国家医疗保障局局长章轲表示,“十四五”全国基本医保参保率稳定在95%左右,医保基金累计支出12.13万亿元,年均增速9.1%。

“十四五”以来,我国医疗保障在呵护“小的”、照顾“老的”、保障“病的”、支持“新的”等方面着力解决人民群众急难愁盼。章轲介绍,2021年至2024年,累计近200亿就诊人次享受医保报销,2024年是2020年的1.6倍。

在呵护“小的”方面,生育保险保障持续强化。章轲给出一组数据:截至2025年6月,2.53亿人参加生育保险,基

金累计支出4383亿元,享受待遇9614.32万人次;31个省份和新疆生产建设兵团都将辅助生殖项目纳入医保报销;全国有近6成统筹地区将生育津贴直接发放给参保女职工。

在照顾“老的”方面,我国推动建立长期护理保险制度,截至2024年底,1.9亿人参加长护险,妥善解决失能人员长期照护问题。同时,将95%以上的村卫生室纳入医保,方便老年人在家门口就医。

“医保坚持保障‘病的’,我们积极将符合条件的医药机构纳入医保定点,截至2025年6月,全国医保定点医药机构达到110万家。”章轲说,同时全面建立职工医保门诊共济保障机制,将职工

医保个人账户共济范围从家庭成员扩展到近亲属。

为方便群众跨省异地就医,跨省直接结算门诊慢特病从无到有,全国跨省联网定点医药机构达64.4万家,4年多来全国跨省异地就医直接结算惠及5.6亿人次,累计减少参保群众垫资5900亿元。

过去4年多,医保也在支持“新的”。章轲介绍,国家医保局坚持医保药品目录动态调整,推动更多新药、好药尽快纳入医保目录,“十四五”以来累计402种药品进入目录。同时,持续深化医保支付方式改革,印发30批医疗服务价格项目立项指南,促进新技术、新设备进入临床应用。

章轲表示,为切实看护好人民群众

的“看病钱”“救命钱”,国家医保局持续强化药品追溯码监管。

“我们建立健全多层次医疗保障体系,实现高额费用负担患者精准帮扶,全力巩固医疗保障脱贫攻坚成果。”章轲说,“十四五”时期各项医保帮扶政策累计惠及农村低收入人口就医6.73亿人次,减轻费用负担超过6500亿元。

谈及未来工作,章轲表示,国家医保局将持续管好用好医保基金,在守护全体人民生命健康的同时,也为包括医药产业在内的各相关产业发展持续注入强劲动力,推动相关产业为全体人民提供更加高效、更加安全、更加可及的医药产品与医疗服务,在更高水平上助力健康中国建设。

广西:科技赋能“放蜂治螟”护蔗区

7月23日,在位于广西上思县的昌菱农场蔗区,无人机在飞行中释放螟黄赤眼蜂球。当日,广西壮族自治区植保站组织技术人员在位于上思县的昌菱农场蔗区释放螟黄赤眼蜂,生物防治螟虫。

作为我国蔗糖主产区,近年来,广西在南宁建成国家生防天敌扩繁基地并投产,开展螟黄赤眼蜂规模化繁育及大面积应用实践。同时,研发植保无人机智能投放技术,形成以“放蜂治螟”为核心的甘蔗病虫害综合治理模式。

新华社记者 陆波岸 摄



新华社北京7月24日电(周圆 黄昊宇)新版强制性国家标准《电动自行车安全技术规范》将于9月1日起实施。记者24日获悉,工业和信息化部、公安部、市场监管总局、国家消防救援局日前联合印发《关于强化电动自行车强制性国家标准实施 加快新产品供应的意见》,旨在推动技术规范落地实施,加快优质电动自行车产品市场供给。

意见从严格电动自行车生产管理、认证管理、销售监督、登记管理、老旧车辆更新换代、消费者权益保护、长效机制建设等方面作出部署,推动电动自行车全产业链各环节按照新标准要求调整和适配,加快形成适应新标准要求的产业生态和监管模式。

工业和信息化部有关司局负责人介绍,意见的实施将帮助生产企业充分理解技术规范要求,尽早推出符合标准的产品并提出认证委托,加快新产品量产上市,指导企业合理安排生产节奏,及时消化不符合新标准的库存车辆。加快检测认证环节调整,强化检测认证与生产环节的衔接。强化产品质量监管,严厉打击不按强制性国家标准生产、非法篡改等违法违规行为。

意见的实施还有助于做好登记上牌与技术规范实施的衔接。充分发挥以旧换新政策效应,鼓励消费者淘汰更新不符合技术规范的产品。加强部门协同联动,巩固深化电动自行车安全隐患全链条整治成效。

工业和信息化部下一步将会同有关部门,持续推进意见实施,强化跟踪问效,保障符合技术规范的产品有效供给,切实提升电动自行车产品本质安全水平,有效保障人民群众生命财产安全,加快实现电动自行车行业的高质量发展。

四部门联合发文强化电动自行车强制性国家标准实施

国际法院就气候变化法律义务等问题发布咨询意见

新华社海牙7月23日电(记者 王湘江)应联合国大会请求,国际法院23日就气候变化相关国际法律义务等问题发布咨询意见。

国际法院认为,气候变化相关的多项国际条约,如《联合国气候变化框架公约》《京都议定书》和《巴黎协定》,对缔约国设定了具有法律约束力

的义务。这些义务包括采取减缓温室气体排放和适应气候变化的措施、遵循共同但有区别的责任原则和各自能力原则、合作应对气候变化并履行融资和技术转让承诺。

国际法院还强调,各国在包括《保护臭氧层维也纳公约》《生物多样性公约》《联合国防治荒漠化公约》

《联合国海洋法公约》等多项条约下也负有相应义务。

针对国家未能履行相关义务的情形,国际法院明确表示,责任国须承担相应责任。

2023年3月29日,联合国大会通过一项决议,请求国际法院就国家在气候变化方面的法律义务等提供咨询意见。

美国发布AI行动计划 放宽监管措施

新华社华盛顿7月23日电(记者 熊茂伶)美国白宫23日发布一份人工智能(AI)行动计划,列出特朗普政府未来将采取的数十项联邦政策行动。一些媒体分析认为,此举意味着特朗普政府撤销拜登政府时期的多项政策,并放宽对AI发展的监管措施。

特朗普当天签署多项与该计划

相关的行政令,涉及推动数据中心的快速建设、出口美国人工智能产品等内容。特朗普当天在首都华盛顿特区发表讲话时说,不能用“愚蠢甚至荒谬”的规则来阻挡科技进步,管理AI的规则必须是明智的。

白宫发布的文件显示,特朗普政府拟废除将其视为阻碍创新的监管规定,包括涉及“多元化、公平与包容”

政策和应对气候变化的环保措施,相关措施都是拜登政府时期的标志性举措。

文件认为,美国联邦政府不应将AI相关拨款分配给那些制定繁琐法规、浪费资金的州,建议联邦机构在拨款决策时考量各州的AI监管环境,若该州AI监管制度可能妨碍资金使用效益,则应限制拨款。